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дуктивними сільськогосподарськими маши-
нами, які вимагають застосування енерго-
засобів з потужністю двигуна понад 200 
к.с. та значною витратою палива. На жаль, 
подальше їх використання без модерніза-
ції приводить до збільшення експлуатацій-
них затрат, а, відповідно, до зниження рен-
табельності виробництва.
Якщо немає можливості купити новий 

трактор, то доцільно модернізувати наяв-
ний, встановивши на ньому сучасний по-
тужний і економічний двигун. 

Саме мінські двигуни серій Д-240 та 
Д-260 завоювали прихильність користу-
вачів високими техніко-економічними 
показниками, надійністю в роботі та ре-
монтопридатністю. І зовсім не випадково 
мінські двигуни встановлюються не тіль-
ки на білоруські трактори, а і на трактори 
ЮМЗ, ХТЗ, ЛТЗ, самохідні зерно-і кор-
мозбиральні комбайни, а також на авто-
мобілі ЗИЛ, ГАЗ та автобуси…
Досвід використання двигунів Мінського 

моторного заводу (понад 2500 шт. Д-260.4 
на тракторах ХТЗ) свідчить, що вони до-
бре адаптовані до вітчизняних паливо-
мастильних матеріалів і важких умов екс-
плуатації. Ці агрегати при невеликих габа-
ритних розмірах і масі мають значний за-
пас крутного моменту (25 – 28%) і достат-
ньо високу надійність. Крім того, в Укра-
їні мінські двигуни дуже поширені, тому 
проблем зі створення спеціалізованої ре-
монтної бази не виникає. А по економіч-
ності двигуни мінського моторного заво-
ду наближаються до двигунів Дойтц.

То чому б не вдихнути друге життя в 
трактор, модернізувавши його встанов-
ленням нового більш потужного та еконо-
мічного мінського двигуна.

ЧИМ КРАЩИЙ 
МІНСЬКИЙ ДВИГУН?
Потужність та економічність двигуна 

залежать передусім від кількості палива, 
що подається до циліндру та повноти його 
згорання, а також від механічних втрат 
у поршневій групі та у двигуні загалом. 
Для вирішення цієї проблеми у повітряно-
му тракті двигуна Д 260.4 встановлений тур-
бокомпресор, що забезпечує подачу під тис-
ком повітря в циліндри, з метою підвищен-
ня щільності повітря, а, відповідно, і вмісту 
кисню в одиниці об’єму, що гарантує повне 
згоряння дизельного палива. 
Потужність дизеля, обладнаного тур-

бокомпресором, додатково підвищуєть-
ся охолодженням повітря, що надходить 
з турбо ком пресора в циліндри, за допомо-
гою повітряного радіатора -охолод жувача 
(інтеркулера). Щільність охолодженого по-
вітря підвищується, його ваговий заряд та-
кож збільшується, що дає можливість пода-
вати і більш ефективно спалювати підвище-
ні дози палива.
Приблизні розрахунки свідчать, що зни-

ження температури надувного повітря на 10° 
підвищує його щільність майже на 3%. Це, 
у свою чергу, дає змогу збільшити потуж-
ність двигуна приблизно на такий самий від-
соток. Наприклад, охолодження повітря на 
33° дасть зростання потужності приблизно 
на 10 %. 

Один з надійних варіантів – придбати 
нову техніку, або модернізувати наявну. 
Безумовно, можна взяти кредит і виріши-

ти це питання. Однак, висока ціна техніки 
плюс проценти на обслуговування кредиту 
лягають непомірною ношею на собівартість 
вирощуваної продукції. І тут вже розмова не 
про високий прибуток, а про те, щоб не було 
збитку. При існуючих низьких цінах на про-
дукцію та високих на паливо-мастильні ма-
теріали та на техніку, досить складно вести 
рентабельне виробництво.

Однак, вирішити цю проблему можна і 
другими шляхами, наприклад, глибокою мо-
дернізацією з заміною найбільш значущих 
агрегатів на нові, сучасні та більш доскона-
лі. Це один з перспективних напрямів при-
скореного відновлення і розвитку технічно-
го потенціалу сільськогосподарського ви-
робництва. Дана ідея не нова. Вона широко 
використовується в світовому машинобуду-
ванні. Спостерігається залежність, що чим 
дорожча техніка, тим більша ефективність 
від її модернізації.
Відомо, що техніко-економічні характе-

ристики як трактора, так і всього машинно-
тракторного агрегату в цілому, перш за все 
залежать від двигуна. Причому, сьогодні по-
трібно щоб двигун не просто «крутив коле-
са», а мав показники, які відповідають су-
часним вимогам до енергозасобів. Таким 
чином, замінивши лише двигун, з’являється 
можливість отримати трактор чи комбайн з 
кращими характеристиками
Практика модернізації техніки в розвине-

них країнах свідчить, що добре організоване 
вдосконалення сільськогосподарської техні-
ки встановленням більш досконалих агре-
гатів є, наряду з розробкою нової, важли-
вим чинником науково-технічного прогресу. 
Його наявність відкриває можливості широ-
кому кругу користувачів розширювати тер-
міни експлуатації тракторів, отримувати ма-
шини, що мають кращі, більш широкі мож-
ливості при значно менших затратах ніж 
при придбанні нових.. 
Конструктори ХТЗ при створенні трак-

торів типу Т-150К вклали в їх конструкцію 
найбільш прогресивні ідеї, які в основно-
му не застаріли ще і на сьогоднішній день. 
Основні базові агрегати мають значний за-
пас надійності. При своєчасному та якісно-
му обслуговуванні ці трактори надійно пра-
цюють і вже давно перекрили рекомендова-
ні нормативи їх використання. 
Однак, подальша експлуатація таких трак-

торів обмежується недостатньою потужніс-
тю для використання з новими високопро-

ЯК НЕ ВТРАТИТИ ТА ПРИМНОЖИТИ ГРОШІ
Макаренко М.Г., провідний спеціаліст по новій техніці НТЦ «Агропромтрактор» при ХНТУСГ ім. П.Василенка

Кожному поколінню випадають свої випробування. Не виняток і наше. 
Стрімка зміна курсу долара, нестійкі ціни, інфляція – ось далеко не всі негаразди, що випадають на долю аграріїв. 
І все це накладається на високі ціни на паливо-мастильні матеріали та низькі на вирощену продукцію. 
Зайвих грошей ні  у кого немає. Є мінімальний запас, щоб провести посівну, відремонтувати або модернізувати наявну техні-

ку та хоч якось її обновити. Прикро, але інфляція суттєво знижує купівельну спроможність наявної гривні. 
І от, на сьогоднішній день, необхідно вирішити найбільш актуальну проблему як не втратити та примножити наявні гроші.
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У результаті нагнітання і охолодження по-
вітря тиск у циліндрах збільшується і потуж-
ність зростає на 15...20%. 
Крім того, охолодження повітряного заря-

ду призводить до зниження температури на 
початку такту стиску і дозволяє реалізува-
ти ту ж потужність двигуна при зменшеному 
ступені стиску у циліндрі. Наслідком цього 
є зниження температури відпрацьованих га-
зів, що позитивно позначається на зменшен-
ні теплового навантаження деталей камери 
згоряння.
Зниження ступеня стиску у дизеля Д-260.4 

до 15 і зменшення розмірів турбіни покра-
щують характеристики двигуна з турбонад-
дувом, а саме: дозволяють збільшити крут-
ний момент при низьких частотах обертан-
ня колінчастого валу і скоротити час виходу 
на новий режим роботи при різкому приско-
ренні. Обидва ці чинники для двигуна з над-
дувом в експлуатаційних умовах мають ве-
лике значення.
Скорочення тривалості роботи на пере-

хідних режимах підвищує економічність 
роботи трактора або комбайна.  Двигун 
має більший крутний момент та більший ко-
ефіцієнт його запасу. А це означає, що при 
збільшенні навантаження він стабільно «тяг-
не». Відповідно, що немає необхідності час-
то перемикати передачі, а значить підвищу-
ється продуктивність машинно- тракторного 
агрегату, менше зношується коробка передач 
і трансмісія в цілому.
З метою визначення реальних параметрів 

двигуна Д-260.4 на тракторах виконано не-
залежні його випробування в лабораторіях 
Українського науково дослідного інституту 
прогнозування і випробування техніки і тех-
нологій для сільськогосподарського вироб-
ництва (УкрНДІПВТ) імені Леоніда Погорі-
лого.
Як засвідчили випробування та досвід екс-

плуатації тракторів у господарствах, трак-
тор типу ХТЗ-17221 (Т-150К) з двигуном Д 
260.4 за день витрачає менше палива порів-
няно з аналогічним агрегатом, обладнаним 
двигуном ЯМЗ-236М2. Реальна економія 
при виконанні однакових робіт під наванта-
женням становить до 40-60 літрів дизельно-
го палива за зміну.

Результати польових спостережень під-
тверджують результати стендових випро-
бувань. Так, при агрегатуванні трактора 
Т-150К, оснащеного двигуном ММЗ Д-260.4 
(210 к.с.) з важкою бороною УДА-З.8 (масою 
3,25 т.), якісно виконується технологічний 
процес, а витрата палива становить 5,5 л/
га. Такий же трактор зі встановленим ЯМЗ-
236М2 (180 к.с.) витрачає 7,7 л/га.
За зміну трактор з двигуном ЯМЗ-236М2 з 

бороною УДА-3,1 обробляє 18-22 га, а з дви-
гуном ММЗ Д-260.4 за аналогічний час – 30-
34 га. 
При використанні трактора Т-150К, осна-

щеного двигуном ММЗ Д-260.4 (210 к.с.), 
на оранці в агрегаті з важким оборотним 
п’ятикорпусним плугом RS виробництва Ні-
меччини, розрахованим на енергозасіб по-
тужністю від 200 к.с., витрата палива скла-
дає 17-18 л/га. А у такого ж трактора з двигу-
ном ЯМЗ-238 (240 к.с.) – 24 л/га при однако-
вих швидкостях оранки.

(250 к.с.)
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У результаті типових випробувань тракто-
рів ХТЗ-17221 та ХТА-200, оснащених дви-
гуном Д-260.4, встановлено, що двигун за 
конструкційними параметрами задовільно 
з’єднується з трансмісією трактора. 

Компонування двигуна в підкапотному 
просторі задовільне. Незручності під час об-
слуговування двигуна не виникають.
Він забезпечує показники потужнос-

ті згідно з вимогами ТУ, відповідає за по-
казниками паливної економічності. Двигун 
має допустимий угар масла – 0,3% (за ТУ – 
0,4%). Система охолодження забезпечує не-
обхідний тепловий режим роботи двигуна.

Сучасні технології виробництва рослин-
ної продукції для стабільного виконання за-
даних робіт потребують застосування нових 
машин і більш потужних тракторів. Підви-
щення продуктивності агрегату при змен-
шенні витрати палива на одиницю отрима-
ної продукції - головний критерій при скла-
данні агрегату. Тільки таким чином є мож-
ливість знизити собівартість продукції та за-
безпечити рентабельність виробництва.

З 2012 року окрім моторів Д-260.4, що 
добре себе зарекомендували на модернізо-
ваних тракторах, стали також використо-
вуватись їх більш потужні (250 к.с) мін-
ські брати  - двигуни Д-262.2S2 - родона-
чальники нової серії з покращеним сумі-
шоутворенням, іншим блоком, поршне-
вою групою, колінчастим валом і т.д.

Для забезпечення необхідних тягових та 
швидкісних режимів трактора типу ХТЗ-
170, ХТЗ-172, Т-150К доцільно встанови-
ти на ньому двигун Мінського моторно-
го заводу ММЗ Д-262.2S2. Його особливіс-
тю є не тільки висока потужність (250 к.с.) і 
крутний момент (1120 Н.м), а і оптимальна 
швидкісна характеристика, яка забезпечує 
постійну потужність та підвищення крутно-
го моменту при збільшенні навантаження. 

Тобто двигун стабільно “тягне” і не відчу-
ває навантажень.  І все це при мінімальній 
витраті палива.
Вказані характеристики не поступаються 

закордонним двигунам. І це при значно мен-
шій ціні двигуна та менших експлуатацій-
них витратах.

При наявності такого двигуна з’являється 
можливість виконувати технологічні опера-
ції на вищих швидкостях. За рахунок мо-
дернізації коробки передач вона не тільки 
підсилюється, а і підвищуються швидко-
сті на передачах. Тобто вона стає “швид-
кісною”. 

Таким чином тандем: потужний 
двигун ММЗ Д-262.2S2 (250 к.с.) + 
модернізована “швидкісна” короб-
ка передач дає можливість викорис-
товувати трактор на вищих швид-
костях при агрегатуванні з сучасни-
ми важкими та комбінованими ма-
шинами. Досвід експлуатації модер-
нізованих тракторів вказує, що на 
найбільш енергоємних операціях, 
де потрібне високе тягове зусилля, 
кращі показники мають трактори, 
оснащені більшими шинами типу 
23,1R26. Це забезпечує збільшення 
продуктивності агрегату, підвищен-
ня якості виконаної роботи та змен-
шення погектарної витрата палива. 

За світовий день модернізований трактор 
типу ХТЗ-170 забезпечує економію палива 
до 100 літрів!
В цілому можна відмітити, що трактор по-

тужністю 250 к.с. завдяки своїй оптималь-
ній універсальності агрегатується з значною 
кількістю сучасних вітчизняних та закор-
донних сільськогосподарських знарядь, за-
безпечує своєчасне та якісне виконання най-
більш  енергоємних технологічних операцій 
в рослинництві та є базовим трактором для 
господарств.


